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	   Argumentai:

Galiojančioje keičiamo įstatymo 28 straipsnio 1 dalyje šiuo metu įtvirtintas dispozityvusis teisinio reguliavimo  metodas, kad energetikos įmonės minėtus objektus “Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka išperka ar eksploatuoja”, “gali būti parduoti energetikos įmonei”. Esama situacija sudarė sąlygas energetikos įmonėms pasitvirtinti ydingus, diskriminuojančius ir nepalankius vartotojui poįstatyminius teisės aktus bei metodikas, dirbtinai sukurti lokaliųjų tinklų nuosavybės laikinumo statusą, bei pasisavinti tinklų eksploatacijai ir renovacijai skirtas lėšas, kurias, per elektros energijos kainos diferencijavimą, turėtų gauti tuos elektros tinklus valdantis ir eksploatuojantis savininkas. Tokia tvarka prieštarauja Europos Parlamento ir Europos Sąjungos Direktyvos 2009/72/EB nuostatoms (37 str. 3 d., d punktas). 

Buvusios iki šiol ir dabar galiojanti, LR Energetikos ministro 2009 m gruodžio 9 d įsakymu patvirtinta naujoji metodika Nr.1-243, kurios pagrindinės nuostatos yra grindžiamos dvipusiu susitarimu derybų keliu, esant nediferencijuotam visuomeninės elektros energijos tarifui, užkerta galimybę lokaliųjų tinklų savininkams lygiomis teisėmis derėtis su energetikos įmonėmis dėl parduodamo turto kainos ir kitų išpirkimo sąlygų. Pagal Europos Sąjungos teisę nesąžininga laikoma sutarties sąlyga, dėl kurios nebuvo atskirai derėtasi, jeigu, pažeidžiant sąžiningumo reikalavimą, dėl jos atsiranda neatitiktis tarp iš sutarties kylančių šalių teisių ir pareigų vartotojo nenaudai (Europos Bendrijų Tarybos direktyva 93/13/EEB dėl nesąžiningų sąlygų direktyvos 3 straipsnis). Nacionalinėje teisėje nesąžininga vartojimo sutarties sąlyga apibrėžiama nustatant, kad negaliojančiomis turi būti pripažintos sąžiningumo kriterijams prieštaraujančiomis vartojimo sutarčių sąlygos, kurios šalių nebuvo individualiai aptartos, jeigu jos iš esmės pažeidžia šalių teisių ir pareigų pusiausvyrą, vartotojo teises ir interesus (CK 6.188 straipsnio 1,2 dalys)..

   Siūlymas:

Keičiamą įstatymo 28 straipsnio 1 dalį išdėstyti taip: 

 „1. Energetikos įmonės Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka ir terminais išperka ar eksploatuoja vartotojų (juridinių ir fizinių asmenų) lėšomis iki šio įstatymo įsigaliojimo įrengtus bendrai naudojamus energetikos objektus, skirtus energijai perduoti ir (ar) skirstyti. Energetikos įmonės ir  vartotojų (juridinių ir fizinių asmenų) lėšomis iki šio įstatymo įsigaliojimo įrengtų bendrai naudojamų energetikos objektų, skirtų energijai perduoti ir (ar) skirstyti savininkai, privalo tartis dėl energetikos įmonės (operatoriaus) siūlomų išpirkimo sąlygų ir terminų. Lokaliojo tinklo savininkas, atsisakius pardavimo sandorio dėl siūlomų nepriimtinų sąlygų, juos toliau eksploatuoja teisės nustatytų aktų tvarka, o operatorius iš visuomeninės energijos kainos tarifo eliminuoja  skirstymo paslaugos šiais tinklais kainos sudedamąją, kuri paliekama naudoti pagal paskirtį tinklų eksploatacijos ir renovacijos užtikrinimui vartotojui. Valstybei ar savivaldybei nuosavybės teise priklausantys bendrai naudojami energetikos objektai ir sodininkų bendrijoms nuosavybės teise priklausantys bendrai naudojami energetikos objektai, skirti energijai perduoti ir (ar) skirstyti, įrengti iki šio Įstatymo įsigaliojimo, parduodami gali būti parduoti energetikos įmonei už kainą, nustatomą sutarties šalių susitarimu, atsižvelgiant į nepriklausomų vertintojų nustatytą bendrai naudojamų energetikos objektų realią vertę išpirkimo metu. pagal turto ir verslo vertinimą reglamentuojančius teisės aktus. Išperkamų bendrai naudojamų energetikos objektų kaina nustatoma vadovaujantis turto ir verslo vertinimą reglamentuojančiais teisės aktais.“
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